

Jó esőket kapott az egész ország

A hétfőn délután és este nyugatról érkezett erősebb zivatarfront átvonulását országsszerte jó esőzések kísérték, ami a mezőgazdaságnak szinte felbecsülhetetlen hasznot hozott: mindenütt felfrissültek a mezők, a csapadék jó viszonyokat teremtett a talajmunkákhoz, meggyorsítja a második- és tarlóvetések kelését. A Meteorológiai Intézet Központi Előrejelző Osztályán tájékoztatásul közölték, hogy az utóbbi hetekben a hőszéltől legtöbbet szenvedett alföldi és tiszántúli vidékek általában 5–10 milliméteres csapadékot kaptak, csupán a Hortobágy »esőadagja« maradt a két milliméteres szinten. Bőségebb volt az esőzés a Dunántúlon és az északi megyékben. Győrben 18, Zalaegerszegről 20, Kőrmendről 22 és Szombathelyről 29 milliméteres esőt jelentettek a megfigyelők. Az északi hegyvidékeken többhelyütt mértek 25–29 millimétert. A csapadékvíz hasznosulásának kedvezett, hogy a — Balaton-vidék kivételével — a szél nem volt viharos.

A zivatarsorozat a hétfőn mért 30–34 fokos meleget országsszerte 10 fokkal mérsékelte. A keddi maximumok már csak 20–24 fokig emelkedtek, csak Keszthelyről, Nagykanizsáról és Bajáról jelentettek az állomások 24, illetve 25 fokos meleget.

A további kilátások ugyancsak jók. A meteorológusok szerint a szerdai virradó éjszaka a hőmérséklet általában 10 fokkal süllyed, sőt északra teljesen valamivel 10 fok alá. A viszonylag hűvös éjszaka után a nappali hőmérséklet országsszerte 23–26 fok körül alakul ki, ami a kellemes nyári napok kívánatos hőmérsékleti szintjének felel meg. Az erős nap-sugárzás ugyanakkor jó viszonyokat teremt a fürdőzéshez is. (MTI)

Magyar — osztrák növényvédelmi egyezményt írtak alá

Keserő János földművelésügyi miniszterhelyettes és dr. Simon Koller, az Osztrák Köztársaság budapesti rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere magyar — osztrák növényvédelmi egyezményt írt alá kedden Budapesten. Az egyezmény alapján a két ország növényvédelmi szervei az ediginél szorosabb kapcsolatot teremtenek egymással. (MTI)

A Figyelőben olvastuk

Kell-e még mangalica a szalámigyártáshoz?

Közismert tény, hogy a magyar szalámi világhírű, s hogy a szalámi nyersanyaga a mangalicacsertés húsa. Ha tehát a mangalicacsertés húsból nincs elegendő, veszély fenyegeti a magyar szalámi világhírét és exportját.

A múltban a hazai sertésállomány 90 százaléka mangalicafajta volt. Ennélfogva a szalámigyártáshoz korlátlannal rendelkezésű nyersanyaggal rendelkeztünk. A legutóbbi sertésszámlálás adatai szerint azonban a mangalicállomány aránya 8 1/2 százalékra csökkent. Emiatt nyugtalanra a kérdés: lesz-e elegendő mangalicacsertés a jövőben a szalámigyártáshoz?

Rége óta a szegedi szalámigyár — amelyet 50 éven át vezettem — csaknem kizárólag szalámán pörkölt bőrű mangalicacsertés húsból dolgozta fel, mert különben igaz, zamatja van a pörkölt sertésnek, mint a kopasztottnak. A mai viszonyok között megfelelné az olajjal pörkölt mangalica is. Dániában minden sertést pörkölnék.

Az olaszok, dánok kitűnő szalámit készítenek, de an-

»Kérem, látogassanak meg lakásomon, mivel öreg és szívbetegek vagyok, özv. G. Imréné Juhász Gyula u. 16.«
Néhány sor csupán, s amikor felkerestem, éppen egy rosszulletett után volt az idősné. Nem a betegségére panaszkodott, hanem a körülmenyeire. Közel másfél évvel ezelőtt beengedett lakásába egy házaspárt, akiknek nem volt otthonuk és azok ígérték, hogy őt majd gondozzák a lakásért. A férjnek nincs is baj — ismeretlenül fogadta be őket! —, de a fiatalasszony nagyon goromba hozzá. Ezt nem bírja elviselni. És azt is kifogásolja, hogy gondozói az előszobájába beállítottak egy konyhaszekrényt. Ez zavarja őt. A tányérsörömpölés behallatszik szobájába, nem tud ilyenkor pihenni és eddig hiába kérte, hogy tegyék el onnan, nem tettek eleget kívánságának. Pedig mennyire fogadkoztak, — amikor színtelenül könyörögtek G.-nének, engedje be lakásába — hogy figyelmesek lesznek az öreg, beteges néni iránt. Most miért nem azok?...

A levelet 14-en írták alá a Gál utca 4/a és 4/b lakói. Arról panaszkodnak, hogy labdajáték számára pályát építenek közvetlenül házaik mellett. Úgy hallották, hogy ablakaik előtt két méterre 5 méter magas dróthálóval veszik körül a játékerteret.

A helyszínen az említett részt már salakozták, s a felsővárosi templom oldalánál kialakult gyönyörű park továbbképzéséről van szó. Valóban, korábban tervezték az említett drótháló, de azt is megtudtam az illetékesektől, hogy a jogos pánszok nyomán a szükséges kerítést 8 méterrel távolabb helyezik el. Ez már a levélíróknak is megfelelő: a kérdés megoldódott.

A Hajnóczy utca 26. szám alatt nincs házfelügyelő. Mégis rend van a házban, csupán egy-két lakó között támad nézeteltérés. Hárman panaszkodtak a negyedikre. A levélírók jogosan kifogásolják, hogy az egyik fiatal ember az udvarban püfögteti motorját, s ez többször előfordult. Amikor V. Györgyné szólt neki, akkor az ifjú motoros gorombán válaszolt

A Figyelőben olvastuk

Kell-e még mangalica a szalámigyártáshoz?

nak más az íze, szaga, színe, rugalmassága, mint a kiváló magyar szaláminak, főleg ezért mert nem mangalicacsertés húsa a nyersanyaguk. Vigyázzunk, mert a szomszédos országok (Jugoszlávia, Ausztria) a világpiacon a mangalicacsertés-húsból készített szalámit árúsítanak.

A pártkongresszus kimondta, hogy a hústermelés fokozására a hússertést kell előtérbe állítani. A hússertés mellett azonban gondoskodni kell a szalámigyártás alapanyagának termeléséről is.

Kevés olyan világhírű és értékes specialitása van hazánknak mint a magyar szalámi; vigyázzunk tehát féltő gonddal a színvonalra és hízlaljunk erre a célra mangalicacsertést.

Pick Jenő

A SZERKESZTŐSÉG MEGJEGYZÉSE

Hazánkban a felszabadulás előtt a szalámigyártás maximumán évi 200 vagont ért el. Ez a mennyiség 1961-ben és 1962-ben több mint háromszorosára: 650 vagonra emelkedett.

LEVELEK ÉS EMBEREK

Figyelmetlen gondozók * Megoldódott panasz * Tiszteletlen fiatalember * Segítenek a gyerekek * Nagyobb megértést Tehetetlen öregasszony

vissza és a fiú édesanyja is többször szidta őt. Személyes találkozásunkkor ugyanezt mondta el és amikor meglátogattam a másik felet is, akkor a fiatalember a panasztevőt marasztalta el. Azt állította, hogy V-né őt letegezte, »Ocsi«-nek szólította és ezért »begerjedtem s jól megmondtam neki a véleményemet«.

En is megmondtam a fiúnak a véleményemet, hogy az idősebbekkel szemben tiszteletteljesebben viselkedjék — persze az idősebbek se kapassák el magukat. Bonyolultnak látszik, de egyszerű az igazságtétel: legyenek egymással figyelmesebbek az említett lakók, és kerüljék el a veszekedést. Ehhez nem nagy megerőltetés szükséges. A fiatalember azóta már a kapuban leállítja motorját és ha valaki újból gorombáskodik, megsejtí a másik lakót, a sértett fél bíróságnál szerezhet érvényt panaszra orvoslásának.

»Van egy öreg házaspár a Hétvezér utca 54. alatt. Mindketten 88 évesek és már több mint 60 éve házastársak, nagyon rendes emberek, keressék fel őket. Siessenek, mert a néni már nagyon beteg... K. L.«

Már elkéstem: a levél érkezése napján meghalt Németh István bácsi drága, jó felesége. Az öreget egyedül találtam a lakásán és szomorúan mesélte el, hogy egy gyönyörű házasságot ért véget.

»Tíz évig udvaroltam a feleségemnek, nagyon szerettem egymást. Sokat várt rám, mert hatónának kellett menem, s tulajdonképpen több mint 70 évig éltünk együtt. Most a gyerekek, unokák segítenek nekem, nem hagynak egyedül. Több mint 500 forint nyugdíjam van, jól megélek és ez a látogatás is nagyon jólesett...«

Apró panasz, de bántja a József Attila sugárút 32. szám alatt Sz. Jánosékat. Az ablakok előtt a járda mellett csatornalefolyó van és a szomszédos házban lakó F. Ferencné oda önti a szennyvizet. Ez ilyenkor nyáron nagyon kellemetlen számukra és hiába szóltak szépen, csúnyán is a szomszédnak, nem tesz eleget kérésüknek. Pedig lakó-

háza udvarában van kút és lefolyócsatorna is, amit használhat. A házkézelőség is figyelmeztette F. Ferencné eredménytelenül. Talán ezek a sorok hatnak és megértésre találnak... *

Amikor kimentem az Április 4 útja 47 szám alatti házba, azonnal meggyőződtem arról, hogy a levélírók panaszja igaz, kérelmük jogos. Az udvarban egy pincelakásban lakik özv. K. Imréné 76 éves beteg asszony. A lakást már évekként ezelőtt a tisztifőorvos lakhatalannak minősítette: valóban az. A néni beteges és habár korábban tiltakozott az ellen, hogy szociális otthonba kerüljön, most már szívesen venné. Elegendhetetlenül szükséges, hogy a kerületi tanács egészségügyi osztálya mielőbb lehetőséget teremtsen az idős, szinte magatehetetlen asszony elhelyezéséhez.

M. T.

Nagyobb tájékozottságot

Ízléses meghívót kaptam az ősziarack- és virágkiállítás megnyitására. Színvonalas, kifejező rajzot készítettek a rendező szervek. Úgyesen, szimbolikusan mutatja a meghívó a kiállítás tárgyait, és a helyét a szegedi tanácsházának jellegzetes tornya jelzi.

Sikerült megnyerniök Lonszoci Pál földművelésügyi miniszter közreműködését is, a miniszter elvállalta a kiállítás megnyitását. Elképzelem, mennyi sok munka, izgalom és gond húzódik meg a kiküldött meghívó, s majd a fényesen, ékesen megnyíló ősziarack- és virágkiállítás rendező szerveket.

De nem lehet figyelmen kívül hagyni a rendező szerveknek a meghívón feltüntetett sorrendiségét, mert ez egy politikai ügytelenség és így kicsit sértő a Hazafias Népfront megyei és városi elnökségeire is.

A meghívóra ráírták a Szeged megyei jogú városi tanács vb kereskedelmi osztályát, a Csongrád megyei és szegedi járási tanács vb mezőgazdasági osztályát és ez alá a Hazafias Népfront Csongrád megyei és Szeged városi elnökségét, mint rendező testületet. Furcsa, hogy Csongrád megye és Szeged város e fontos politikai testületét csak úgy »harmadsorban« vetették oda, közigazgatási szakosztályok alá.

A Hazafias Népfront Csongrád megyei elnökségének a Magyar Szocialista Munkáspárt Csongrád megyei párt-végrehajtóbizottsága és a Csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága a »partnere« és nem a tanács szakigazgatási szervei.

Nagyobb politikai tájékozottságra volna szükség, s még a meghívók készítésekor sem mellőzhető ilyen »apróság«.

K. K.

Kitüntetett orvosok

Mint már jelentettük, Semmelweis Ignác születésének 145. évfordulója alkalmából Kiváló orvos kitüntetést kapott Szegedről dr. Petri Gábor egyetemi tanár, a Szegedi Orvostudományi Egyetem I. számú sebészeti klinikájának igazgatója és dr. Vetrő János, a szegedi KÖJALL igazgató főorvosa. Dr. Szilárd János, a Szegedi Orvostudományi Egyetem ideg- és elmeklinikájának tanársegéde Erdemes orvos kitüntetést kapott.

Dr. Petri Gábor

A neves szegedi professzor közvetlenül a felszabadulás után került Szegedre, s 1958 óta vezetője az I. számú sebészeti klinikának. Sokan tudják róla, hogy hivatali elfoglaltsága mellett is mindig szakít időt arra, hogy különböző társadalmi tisztségekben a közönségért dolgozzon. Jelenleg is Csongrád megye egyik országgyűlési képviselője.

Talán szerénységéből nem beszélt arról, milyen sok ezer műtétet végzett már a vezetése alatt álló klinikán, milyen új gyógyító módszereket honosított meg, de tudjuk, hogy gyógyító kése sokaknak adta vissza egészségét. A professzor inkább arról adott tájékoztatást, hogyan fejlődött a sebészeti klinika az elmúlt években. Elmondta, hogy bővült az ágylétszám, s a sebészet sok új szakágát vezették be. Többek között művese-állomást állítottak fel, s nagy fejlődésnek indult a klinikán a mellkasi sebészet. Ma már elmondhatjuk, hogy szív- és tüdőműtétek után sok százan távoztak gyógyultan ebből az egészségügyi intézményből is.

Az új feladatoknak megfelelően nőtt az itt dolgozó orvosok száma, nagymértékben korszerűsítették laboratóriumait, amelyek a gyógyító és a kutató munkához egyaránt sok segítséget nyújtanak. A professzor hangsúlyozta, hogy az elmúlt évek nagyarányú fejlődését sokban elősegítette az Egészségügyi Minisztérium erkölcsi és anyagi támogatása.

Dr. Petri Gábor tájékoztatót arról, hogy az általános sebészkepzésen túl a klinikán nagy gondot fordítanak arra, hogy az orvosok részletes képzést kapjanak egy-egy speciális sebészeti munkaterületen is. Mindezt elősegítik a dolgozók bel- és külföldi tapasztalatsere látogatásai és tanulmányúttjai, amelyek évről évre gyakoribbak.

Amikor távoztam a fehérköpényes embereknél ebből a »birodalmából«, a professzor még figyelmeztetett: a klinikáján elért sikerek nem

valósulhattak volna meg a beosztottak áldozatos, odaadó munkája nélkül, s így az ő munkáját is dicséri az a kitüntetés, amelyet most az intézet vezetője kapott.

Dr. Vetrő János

Jelenleg társszerzőként dolgozik a »Higiénés vizsgálatok a Tisza szegedi szakaszáról« című tanulmányon. Az utolsó vizsgálatok eredményeit összegezi.

Dr. Vetrő János negyedévszázados orvosi működése szoros kapcsolatban áll Szeged közegészségügyi helyzetének javulásával. A mikrobiológiai, majd a közegészségügyi intézet orvosa volt. 1950-től az Országos Közegészségügyi Intézet osztályvezetőjeként a szegedi vizsgálóállomás vezetésével bízták meg. 1955-től, a KÖJALL megalakulása óta vezeti a szegedi intézetet.

Munkásságának legszebb állomásai közé tartozik a szegedi KÖJALL tervezése, megszervezése, a fertőtlenítő intézet újjáépítése. Az ő elképzelései szerint kezdik majd építeni a harmadik öt-éves terv első éveiben az Újszegeden megnyíló modern KÖJALL-t.

Oktató és vezető. Keze alatt a közegészségügy lelkes híveinek nemzedéke nőtt fel. Sok-sok munkával, fáradsággal, okos, meggyőző szóval érvényesítette — a dolgozók érdekében — elképzeléseit. Orvosi munkásságát a dolgozók jobb munkabérmérsége, szociális helyzetének javításáért fejtette ki.

Dr. Szilárd János

Személyesen nem lehetett jelen a megtisztelő kitüntetés átadásának hivatalos ünnepségén. Néhány nappal előbb ugyanis a Szovjetunióba utazott, ahol Moszkvában hatlagó magyar küldöttség tagjaként részt vett a szovjet ideg- és elmeorvosok IV. kongresszusán.

Megjelent a Társadalmi Szemle júliusi száma

»Összefogni a fegyverek nélküli világról!« ez a cikk vezeti be a Társadalmi Szemle legújabb, gazdag tartalmú számát. A cikk szerzője Pálffy József. Kalmár György tájékoztatást ad az afrikai összefogás antikolonialista erőinek nagy jelentőségű Addisz Abeba-i csúcstalálkozójáról. »Regény — valóság — világnézet« címmel Tóth Dezső írt cikket

prózaírodalmunk fejlődéséről. A mezőgazdasági tudományos kutatás helyzetét és feladatait elemzi dr. Sós Gábor. Randé Jenő írása összehasonlítja a kapitalizmus »fényességét« a szocializmus »szürkeségét«-vel. Lehel Miklós összefoglalót ad a Democritie Nouvelle-nek a gaulleizmus öt esztendejéről szóló külön számáról.

Ü. L.